

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO

APARTADO NUM. 30

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Director propietario: D. Manuel García Loyera

Correspondencia: Al Director.

FRANQUEO CONCRETADO

NUM. 20.806

Suscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
Idem resto de España. 6 Ptas.
Idem en el extranjero. 10 Ptas.
Pago adelantado. Número suelto, 19 céntimos.

JUEVES 26 DE JULIO DE 1917

Las entregas suscriptoras tienen derecho a suscribir en la...
AÑO LXVIII

ESPAÑA COMO POTENCIA MEDIADORA

La mediación es un recurso que emplea el Derecho internacional, bien para evitar las guerras, bien para apresurar su terminación cuando las circunstancias lo exigen y son propicias para ello. Las hay de buena y de mala fe y algunas veces sólo han servido para producir nuevas guerras. La nación mediadora debe ser independiente, soberana, neutral hasta el momento de la mediación y conservar bastante prestigio moral y fuerza material para hacer valer su concurso en la obra pacificadora. La mediación es la intervención para la paz, que aquella es una nueva composición de la guerra. La mediación anterior a la guerra actual, que cuenta cerca de tres años, fué una completa farsa dirigida por Rusia e Inglaterra; la del Papa, un nuevo esfuerzo moral posterior a la lucha; la de los Estados Unidos, que nos permitimos contar entre las de mala fe, un verdadero fracaso, y, además, fué intempestiva. Ni las naciones beligerantes, ni las débiles, ni las que sientan recientes agravios o han sido invadidas o durante la guerra han perdido el prestigio necesario para esta acción salvadora, pueden intentar la mediación con esperanzas de buen resultado.

Tempo pueden ser mediadoras las potencias que hayan mostrado actitud muy favorable a cualquiera de los beligerantes, porque es natural que se desconfíe de las mismas, y esta circunstancia es tan precisa como la misma de la neutralidad. Por eso no pueden ser mediadoras Noruega, Suecia, Dinamarca ni Holanda, por sus notorias simpatías hacia los alemanes. No puede serlo Grecia, porque ha perdido todo su prestigio después de las repetidas invasiones, del desmoronamiento del rey Constantino y del advenimiento del joven Alejandro. En mejores condiciones se halla Suiza, porque su neutralidad ha sido quizá la más perfecta de todas, pero no se la considera con fuerza bastante para tal empresa, como lo prueba el hecho de que ninguno de los beligerantes ha querido atraerla a su causa.

Siendo esto así, resulta que la fuerza de las circunstancias y un procedimiento análogo al que los matemáticos llaman de «eliminación» han convertido a España en la más indicada de todas para la mediación, que se va haciendo absolutamente necesaria.

Ha sido neutral durante tres años; si ha faltado a esa neutralidad alguna vez puede preguntar a todas las naciones quién será la que arroje la primera piedra; tiene agravios de algún beligerante, pero no muy recientes y, al parecer, casi olvidados; reúne fuerzas bastantes para la empresa, como lo indica el hecho de que los beligerantes, cuando unos, cuando otros, han querido atraerla como aliada; ha servido a unos y a otros no tomando parte en la guerra y ejerciendo la caridad en varias ocasiones con unos y otros beligerantes, y tenido prudencia bastante, aun regida por Gobiernos de los que hoy se llaman realistas e impulsada para contestar a la nota de los Estados Unidos con la redactada por el señor Jimeno. No puede pedir más a la potencia que haya de ser mediadora; pero la ocasión es lo más difícil de encontrar y preciar para que esa intervención se realice.

Ahora bien, ¿ha llegado esa ocasión a que nos referimos? Cuando se equivoca este momento sólo adelantándose como hicieron los Estados Unidos, o retrayéndose, como pudieran otros hacerlo, queda el arma inutilizada, no sale el tiro, la guerra se enciende más y ya no se puede contar con los buenos oficios del mediador, a quien falta la prudencia.

El publicista, el mero hombre de ciencia, nada sabe ni puede saber de esto; el reloj de Ecuatras sólo pudo ser entendido por un inspirado profeta. Mas el publicista puede y debe llamar la atención del Gobierno de su país si por fortuna se encuentra en condiciones de mediar cuando le que el caso, y esto es precisamente lo que incumbe al periodista español, no mostrarse germanófilo ni aliadófilo, cuando el país no está llamado a figurar en la contienda.

La mediación que produce su efecto es un timbre de gloria que no debe desprejarse; el altruismo acertadamente empleado es el más productivo de los egoísmos. Inglaterra medió una vez entre Rusia y Turquía, que estaban en guerra; la paz se hizo, y por lo que pudieramos llamar el corroteje, si esta palabra se empleara en Derecho internacional como en el mercantil, ganó la isla de Chipre, hermosa posesión que aumenta la serie de las que tienen los británicos en el camino de la India.

Este ejemplo no debe imitarse, pero sí traerse a colación, para que se vea que las mediaciones pueden a las veces ser tan productivas como las intervenciones en las guerras.

La intervención para nosotros sería la mayor de las locuras, y como nueva salida de Don Quijote contra los molinos de viento.

Nadie piensa en ella que sea buen español, sea cualquiera la religión que profese, el partido en que milita, la posición social que ocupe, viendo que los aliados dejan caer a los suyos desde lo alto de sus troncos, si es que no contribuyen a su caída; no reponen en sus puestos a los que perdieron el solio, tasan la comida a naciones enteras, como si se tratase de los habitantes de una plaza sitiada o de los individuos de una tripulación hambrienta.

En estas circunstancias, Dios señalará la hora de la saludable mediación, pero, entre tanto, sigámonos con unidad tanto los movimientos como la paralización de la guerra, ya intolerable, ya incomprendible, y el que tenga ojos, vea, y oiga el que tenga oídos.

Antonio Balbué de Unquera.

ANTONIO AREVALO.—PROCURADOR
Munda, sin número.—Córdoba.



El general francés Saint-Claire, comandante de una de las divisiones que pelean en la actual batalla del Camino de las Damas.

NOTA DE ACTUALIDAD

La huelga de Santiago

Terminó, por unos días, la ruda faena en el campo y el rústico obrero vuelve a su hogar en busca de un breve período de descanso, que bien lo necesita.

A las horas pasadas entre los secos trigales, bajo un sol que cae sobre la cabeza como plomo fundido y parece que hasta calcina los huesos, sucederá horas de dulce reposo, al lado de la familia, en la modesta y limpia habitación de la casa de vecindad; en el extenso patio al que sirven de toldo anedaderas y jazmines, regado cuidadosamente por manos femeninas y perfumado por la albahaca, o en la reja donde los novios rimen el poema de sus amores.

Aunque la obligación no le desvela la costumbre obligada a levantarse muy temprano; se coloca los trapitos de cristianar; la camisa de pechera bordada, el sombrero cordobés recién planchado, las botas relucientes, el traje de los días de fiesta y allí se encamina a la plaza del Salvador, centro de reunión de la gente del campo, para cambiar impresiones con sus camaradas, y matar el gusanillo con unas cuantas chichuelas y reguebar a las mozas que van al mercado.

Luego, por la tarde, a los toros; al sol, porque el sol no ha de molestar durante un par de horas a quien lo sufre desde que sale hasta que se oculta, casi todo el estío, y por la noche a la verbena de Santiago, para piprear a las muchachas y obsequiarlas con ramos de jazmines, para comprar un silbato que suene mucho y, en unión de centenas de ellos, producen un ruido ensordecedor, característico de estas fiestas populares.

Luego a descansar en el humilde lecho que parece de plumas comparado con el de la cortijada, hasta el próximo día en que continúe la huelga.

Esta, por desgracia, dura poco y pronto el honrado campesino vuelve a sus faenas, a cortar las mieses que arden y simulan una sábanas de fuego, bajo un sol que cae sobre la cabeza como plomo derretido y parece que calcina los huesos del pobre segador.

¿Qué breve fué la huelga de Santiago! Después de ella ¡con cuánto afán espera el campesino la de la Virgen de Agosto!

La Casa de Correos y la prolongación de la calle de Claudio Marcelo

Continuación de las cantidades suscritas para dicho objeto por la Comisión gestora:

PESETAS	
Suma anterior	108.058
Don Francisco Doval de San Román	500
Don Francisco Lubian Ariza	550
Don Juan H. Schwartz	200
Don Rafael Villalón	500
Don Enrique García	50
Don Manuel Simón Méndez	500
Don Lucas Gómez Pérez	1.000
Don Dionisio Tejada	1.000
Don Cándido García	1.000
Don Antonio Vargas	100
Sres. Puyo y Compañía	500
Sres. Suñer de Ariza	500
Don Santiago Boti Gil	1.000
Don Rafael Alvarez de los Ríos	3.000
Don José Sánchez Ocaña	2.000
Don Nicolás Guirao	500
Don José López Serrano	5.000
Total	125.850

Nota.—Se ruega que los señores que hayan recibido rebido boletín de suscripción lo remitan al domicilio del presidente de la comisión gestora, don José Carrillo Pérez, Claudio Marcelo, 7.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 24 de Julio:
Avenamientos.—Conclusión del extracto de los acuerdos tomados por el de Hombres Libres en sus sesiones del segundo trimestre de 1917.—Anuncio de la vacante de la plaza de secretario del de Aguilar.
Instituto general y técnico de Córdoba.—Convocatoria para los exámenes de Septiembre de los alumnos de enseñanza no oficial.
Juzgados.—Edictos del de San Juan anunciando la subasta de la finca que expresa; del de Andújar citando al dueño de un caballo ocupado por la Guardia civil, el 1.º de Junio, a tres gitanos, en el

término de Marmolejo; del de Montoro encargado la busca de un mulo y una mula robados el 2 del actual de la finca San Rodrigo; del término de Adamuz; del mismo término a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por don Miguel Madoño Criado; del de Pozoblanco, interesado el rescate de dos yeguas sustraídas el 3 del actual del ceredo de Cañada Aguilá; del término de Conquista; del de La Rambla el de una mula hurtada el 10 del corriente del pago de la Guajarros; del término de Santaella; del de Hinojosa, del Duque citando a Tomás Escribano Calderón (a) Jojico; del de Montilla a José Navarro Gálvez, y del juez instructor del regimiento de infantería de Córdoba, de guarnición en Granada, a Gregorio Pino Chacón.

Sección administrativa de Primer enseñanza.—Relación definitiva de los aspirantes a las interinidades de las escuelas nacionales de primera enseñanza que queden vacantes en esta provincia

Divulgación científica

Profilaxis de la escrofulosis

Siendo el organismo un constante agente de colorificación y en la atmósfera la temperatura variable, se hace preciso que la diferencia se regule y en todo momento por el vestido y la habitación. Estos medios contrarrestan muy bien si son condicionadas las variaciones atmosféricas y evita que las fuerzas orgánicas gasten el calor, beneficiándose el funcionamiento vital y haciendo que no se altere. Abordar estas variantes determina a veces perturbaciones que en los niños, y más si son débiles, suelen ser graves.

Los vestidos son siempre necesarios, pero más cuando la capa de aire que está adherida al cuerpo es de temperatura algo baja. En otro caso y si el calor exterior es mayor también, es útil el vestido, pues le preserva de la sudación; en ambas condiciones se asegura al organismo una mejor limpieza y en todo momento un ambiente propio. Lo conveniente será dar oner de suero no demasiado fresco ni demasiado caliente. Si lo primero, la mayor superficie correspondiente al organismo hace que pierda algún calor y así se fortalece y si lo segundo produce debilitación con inclinación a catarras.

El vestido debe ser según la ley de Rubner que se sienta sensación de fresco en días fríos y al aire libre, de tal manera que no acumule demasiado calor en el cuerpo, que facilite la respiración y que produzca poco cambio térmico en el organismo cuando éste pase de algún sitio seco a otro húmedo. Por consiguiente, en verano serán los vestidos ligeros y holgados; de invierno, más ceñidos y de lana.

Según Rigler, la ropa blanca de algodón tiene mucha ventaja, pues evita las irritaciones de la piel. Las ropas interiores no estarán muy adheridas a la piel, a fin de no impedir el paso al aire.

Rochig aconseja el cambio de ropa interior por la mañana y por la noche, con lo que se consigue poner mayores superficies en contacto con el aire.

En las estaciones y dadas sus distintas temperaturas, es conveniente estar prevenido, para lo cual deben ir cambiándose las ropas poco a poco en las épocas intermedias, llegando a los vestidos ligeros o de abrigo gradualmente.

No es conveniente cargar de vestidos a los niños ni que lleve al aire desnudas las piernas.

Es de utilidad mencionar que al hacer el movimiento se necesita un traje más ligero que en reposo al aire libre, y lo mismo estando echado el cuerpo al sol en sitio resguardado que en otro de condiciones opuestas. En el invierno puede también disminuirse el abrigo del cuerpo teniendo en cuenta que la colorificación está en relación del mismo, porque de otro modo el individuo entra fácilmente en sudor, lo cual debe evitarse si lleva mucha ropa encima.

La higiene exige que se escojan con preferencia vestidos de lana y algodón.

El aire que el organismo debe tener a su disposición y en cantidad suficiente ha de constar de los elementos normales y sin que se halle impurificado por gases o substancias que puedan perjudicar a la respiración. Cuando es fresco y puro aumenta el movimiento, provoca hondas inspiraciones, mejora el cambio de gases de la exhalación pulmonar, empuja la circulación, tonifica los músculos, favorece el apetito, influye en la producción de los glóbulos sanguíneos y modera el sistema nervioso.

El oxígeno no debe faltar pues, es el factor más esencial en la nutrición, por lo cual se ha de proporcionar siempre a los tejidos y a su vez hacer que el ácido carbónico no vuelva a entrar en la respiración.

Aire animalizado llama Hofeland al de las habitaciones cerradas y que son habitadas; por esto el aire que debe preferirse es el de la atmósfera libre, pues el de las habitaciones ofrece perjuicio para el organismo. Según Cormack, es un gran medio profiláctico el respirar durante el día y sobre aire puro. La más estricta ventilación debiera emplearse en las habitaciones de los niños, lo cual opina Hübner cuando dice que el niño de pecho es sumamente importante que tenga ya una atmósfera conveniente para la respiración.

Las habitaciones de las ciudades por la escasa ventilación y los gases que los animales y las industrias esparcen continuamente, hacen que el aire no esté limpio, de aquí que la escrofulosis se observe con tanta frecuencia. Cormack refiere que en un colegio de 600 niños en Normond deminaba tal afección hasta que el doctor Arnott mejoró notablemente la ventilación, desapareciendo la enfermedad. Las ventanillas plegadoras o de aberturas no debían nunca faltar en locales llenos de muchas personas y muy especial en las escuelas.

El aire de las habitaciones saturado de ácido carbónico y contenido substancias orgánicas, produce laxitud y agotamiento de fuerzas, respiración superficial y gran extenuación. El aire de las calles también deja de ser conveniente; sin embargo es más a propósito que el de las habita-

ciones, las cuales son defectuosas en muchas ocasiones, pero la buena ventilación en tiempo húmedo y frío; el aire de las calles es más puro, debido a que los productos de descomposición e imundicias no se difunden como suceda en los días calurosos. Es muy cierto que si las habitaciones fueren espaciosas y ventiladas no aparecerían muchas manifestaciones escrofulosas, cual sucede en algunos niños. En algunos hospitales se ha observado que las oftalmías escrofulosas se curan simplemente llevando a los enfermos en cochecitos a los jardines, y teniendo los al aire y sol hasta en las horas de comer.

En las ciudades también se ve que los criados que pasan la mejor o mayor parte de su vida en los sótanos en que habitan, suelen estar sometidos a estados de depresión y caquexia, de los cuales se ven erectos cuando viven en habitaciones altas y soleadas. Ciermak ha demostrado que dejando conejos abandonados algunas semanas en la obscuridad enferman parecidamente al proceso de la escrofulosis.

Rigler, al comentar estos hechos, cita que las casas de los Alpes situadas en las partes sombrías, eran muy visitadas por la escrofulosis, mientras que en las situadas en lugares despejados y de sol no ocurría esto.

Todo ello demuestra claramente que la influencia del aire como de la luz son indispensables en la profilaxis escrofulosa. Rigler dice que es indispensable la luz solar, por ser el estimulante más fino y penetrante que se conoce a la nutrición del cuerpo animal. Indudablemente, los rayos del sol son medios que vivifican, lo mismo a los animales que a las plantas, pues el cambio de materia se hace mayor. Así se observa cuando vemos que los vegetales no hacen clorofila cuando se lo tiene en sitios oscuros, y únicamente viven las bacterias, no teniendo esto efecto al infundir los rayos solares por sus cualidades bactericidas.

Los niños que viven constantemente en el campo, sienten tristezas en las ciudades y se hacen enfermizos, sin duda por la falta de aire puro y de sol, que tan libremente habían disfrutado. Algo semejante ocurre en muchas personas cuando el ambiente se oscurece por las frecuentes nubes y lluvias.

Varias observaciones pondrán de relieve la acción que la luz solar ejerce en las células animales. Todas ellas demuestran, como dice Quélikel, el estímulo de las oxidaciones orgánicas. Un músculo de rana sometido a la acción de un fuerte rayo de sol se inflama lo que señala su cualidad estimulante. El mismo efecto se observa, aunque con más intensidad, en los microorganismos a los que destruye su virtud de fuerte acción química. Tal resultado es muy importante, pues esto permite destruir fácilmente y evitar el desarrollo de algunos microorganismos tan perjudiciales como el bacilo de Koch, que fácilmente asienta en el escrofuloso cuando no se halla en buenas condiciones de aire y de luz.

En relación con lo expresado, ya se comprende la conveniencia de que las habitaciones estén orientadas al Mediodía, de modo que el sol entre en ellas y el aire sea también un elemento que no falte. Las escuelas deben tener una atmósfera pura, por lo que el aire será renovado con frecuencia.

En las habitaciones en que haya tuberculosos se limpiarán su suelo y lavarán diariamente con una solución de potasa al 5 por 100. La infección tuberculosa debe tratarse por todos los medios y entre ellos, si es que hay en familia alguien con tuberculosis, se tendrá la prevención de que sus esputos se reúnan y no se diseminen, exterminándolos por los antisépticos o por el fuego.

Se debe impedir que los niños se arrastren por el suelo, quitarles la costumbre de chupar objetos y el llevarse la mano a la boca. Finalmente se debe impedir que se besen los niños cuando se sabe que alguno padece infección.

Dr. Palmeiro Arribas.

UNA ACLARACIÓN

Carta abierta

Señor don Julio Baldomero y Muñoz.—Mi estimado amigo: Por creer, no sé si equivocadamente, que su periódico *Patria Chica* no se publica constante y uniformemente, dirijo a usted esta carta desde el DIARIO DE CÓRDOBA. De ver *Patria Chica* la luz pública en determinados días fijos, a sus columnas hubiera recurrido seguro de encontrar en ellas hospitalidad para estas aclaraciones.

En la narración que su ilustrado periódico hace del banquete popular celebrado para festejar el nombramiento de alcalde recaído en don José Carrillo y Pérez, al compararse del discurso que, en nombre de la Federación Gremial, tuve el honor de pronunciar, dice lo siguiente:

Los discursos

DE DON BENIGNO ÍÑIGUEZ

Al levantarse, es ovacionado por la concurrencia.

Comienza diciendo: Me levanto para ofrecer este banquete a requerimientos honrosos para mí, de la Federación Gremial, de la que el festejado es dignísimo presidente.

He de dividir mi discurso en tres puntos: 1.º Personalidad del festejado. 2.º Significación de su nombramiento. 3.º Significación de este acto.

Seguidamente, y con frase cálida, define las tres partes en que divide el discurso, logrando aplausos de la concurrencia.

Dice que las gentes dan la impresión de su psicología por la ropa que visten. Hay—añade—quien repete, siendo repetitivo y antipático, sólo por su vestimenta. En cambio—agrega—no pocas personas son gratas a la vi-

ta y predisponen a la simpatía y al optimismo sólo por su traje, por su presentación estética. Una de estas personas es Carrillo.

Le dedica un cariñoso saludo y habla de la Federación Gremial para decir que, cuando estaba en su período constituyente, él veía con grandísima simpatía sus esfuerzos.

Habla elocuentemente de los realizados por el señor Carrillo Pérez para llegar a la Alcaldía de Córdoba, luego de hacer poco más de tres quinientos que era dependiente de comercio.

Dedica párrafos vibrantes a anatematizar la hecatombe europea, preconizando la paz entre los hombres de buena voluntad y termina entonando un himno al trabajo y a las clases mercantiles. El señor Íñiguez es ovacionado largamente.

Nada tendría yo que agregar a lo anterior, aun cuando no es más que una expresión muy incompleta y equivocada de parte de lo que dije, pero repito que nada tendría que agregar, porque estoy convencido del exceso interés que mis palabras tienen para el público, si después, al leer el extracto que del discurso del señor Enriquez y Barrios publica un periódico, no encontrase el párrafo siguiente:

Saluda a la primera autoridad de la provincia, y, en frases acertadas, contesta a lo dicho por el señor Íñiguez, sobre moldes viejos y nuevos de la política.

Y, claro está, como en mi discurso, según el extracto hecho por *Patria Chica*, no hay nada que pueda ser contestado de tal suerte, me permito hacer un breve resumen de mis palabras, que sirva de aclaración y haga comprensible la contestación de mi buen amigo de la infancia don Manuel Enriquez.

Dejando aparte lo relativo a la personalidad del festejado, que por su sencillez, por su ingenuidad, por su bondad, por su carácter (no por su traje) es simpático, como otras personas son antipáticas hasta por su modo de vestir, razoné la significación de su nombramiento basándome en las extraordinarias circunstancias actuales.

La guerra europea es la derrota de los procedimientos, normas y actuaciones viejas y será el comienzo de una era nueva en la que cambiando de rumbo la humanidad se dirija hacia ideales de redención.

En España, precisamente por el acierto de su neutralidad, se vislumbra el porvenir con claridad serena, y todos, gobernantes y gobernados, llenos de santo patriotismo, comienzan la nueva jornada, el nuevo esfuerzo, el nuevo camino, que dará a la Patria nuevas glorias.

El nombramiento del señor Carrillo para Alcalde de Córdoba y el de otros señores para alcaldes de otras provincias significan eso, los primeros pasos en el nuevo camino.

Penetradas las fuerzas vivas de Córdoba del gran acierto del nombramiento, porque es una esperanza, se apresan a inaugurar una época nueva de unión y de consorcio entre las autoridades y el pueblo.

Esto dije en síntesis, que es, sustancialmente, lo que aparece en el magnífico extracto del DIARIO DE CÓRDOBA.

Con lo anterior, ya sabe el público a qué se refiere la contestación del señor Enriquez y Barrios. Antes resultaba incomprendible la contestación sin la proposición previa.

Ahora bien, de la misma manera que seguramente por apremios imperiosos del tiempo, ha publicado usted un resumen tan incompleto de mi modesto discurso, ¿no pudiera ser también, que por las mismas causas haya creído ver en las frases del señor Enriquez y Barrios una contestación que ni siquiera pasó por su mente?

Yo así lo creo. Mi buen amigo don Manuel Enriquez nos lo dirá, pues si fué contestación, yo, por las circunstancias muy explicable de no esperarla y de la nerviosidad del momento, no lo logró entender, ni aun siquiera sé en qué consistía ya que en la reseña de *Patria Chica* se consignó sin explicarla, pero ahora pudiera aclararse y con mucho gusto replicaría ampliamente para dejar sentados mis verdaderos puntos de vista.

Usted perdona, amigo «Españita», estas molestias y manda a un afectísimo y s. s. q. l. b. l. m. Benigno Íñiguez.
23 VII 1917.

(Por falta de espacio no fué publicada esta carta el día correspondiente.)



CUADROS DE LA GUERRA.—Ambulancia telefónica en las líneas avanzadas.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los miembros o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 1 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Dato

El jefe del Gobierno también pasa hoy el día en el campo.

Incendio

Al mediodía se declaró un incendio en el edificio en que se halla instalada la Facultad de Farmacia.

Gracias a los oportunos trabajos de los bomberos fué extinguido en breve tiempo.

Créese que lo originó la explosión de un frasco de fosforo, en el laboratorio.

El fuego ha causado desperfectos de gran consideración.

Al lugar del suceso acudieron el Rector y los catedráticos de la Facultad, las autoridades y otras personas.

Desanimación

Los círculos políticos están hoy muy desanimados, como día de fiesta.

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que a las 3:40 de la tarde empezaron a circular en Valencia los tranvías.

El público los recibió con aplausos.

Manifestó que, según las noticias oficiales de Santiago de Compostela, la situación mejoraba, esperándose que, dentro de dos o tres días, quedase restablecida por completo la normalidad.

Agregó que se había solucionado la huelga de los panaderos de Burgos.

Defunción

Ha fallecido el exsenador y presidente de sala, jubilado, del Tribunal Supremo don Pedro Lavín.

Se muere ha sido muy sentida.

Contra la censura

Los directores de los periódicos de Madrid han celebrado una reunión acordando que Rocamora redacte una protesta contra la forma en que se ejerce la censura de la prensa.

Este documento no se publicará hasta que lo conozca Dato.

En estado de sitio

El periódico «La Epoca» dice que en Santiago hubo el lunes motines, siendo declarada la población en estado de sitio.

Combinación ministerial

En los círculos políticos se dice que, cuando esté restablecida por completo la normalidad en toda España, es probable que se haga una pequeña combinación ministerial para conceder descanso, principalmente, a Primo de Rivera.

Algunos añaden que tal vez se incluyan en la combinación varios ministros a fin de que entren en el Gabinete elementos fuertes del partido, yenda algunos de los ministros actuales a ocupar otros altos cargos.

Toros y novillos

Novillos en Madrid

En la corrida verificada esta tarde en la plaza de Madrid se lidiaron novillos de la ganadería de Concha y Sierra, que resultaron nerviosos y quedados.

Vaquero, al lancear al primero, fué volteado aparatadamente, sin consecuencias.

Con la muleta demostró valentía en los dos que el correspondieron, pero pinchando estuvo mal.

Merino saludó al segundo con varios lances superiores; pasó de muleta ceñido y al herir quedó muy bien.

En el quinto, que era tuerto, no pudo lucirse con la muleta a causa de las malas condiciones del bicho y lo mató de un volapié soberbio.

Gran ovación

El novillero sevillano Pepe Vázquez, que trabajaba por primera vez en esta plaza, reveló deseos de agradar pero, a la vez, gran ignorancia. Pasó de muleta embarrullado y con el estoque estuvo mal en el tercero, en el que recibió dos avisos, y regular en el último.

Corrida suspendida

La corrida anunciada en la plaza de Vista Alegre (Madrid) fué suspendida a causa de haberse escapado dos novillos.

En Valladolid

En la plaza de Valladolid se jugaron novillos de la ganadería de don Tertuliano Fernández, que fueron buenos.

Manolete II estuvo superior en la muerte de los dos de los que le correspondían, y en la del sexto, en que tuvo que sustituir a Manuel Casas, por haber sido cogido.

Se le concedió una oreja

Lagartijo quedó regular en el segundo y bien en el quinto.

Manuel Casas desgraciado en el tercero. Sufríó una cornada grave.

En Eclija

Los novillos de Páez jugados en la plaza de Eclija no pasaron de regulares.

Camará y Toreri, que actuaban de matadores, quedaron muy bien y obtuvieron muchos aplausos.

Tanto bregando como banderilleando distinguíóse Benito González Madrid.

En Andújar

En la plaza de Andújar se corrieron novillos de la ganadería de Jiménez, que fueron medianos.

Mariano Merino quedó regular en la muerte de dos y superior en la de uno, del que cortó la oreja.

El sobresaliente Morales despatchó al último muy bien.

En Baeza

Los novillos de Traperó lidiados en Baeza fueron muy bravos.

García Bejarano, que actuaba de único mata-

dor, despatchó los cuatro superiormente y obtuvo la oreja de todos.

Guarnido mató el sobrero muy bien.

Ambos oyeron muchos aplausos.

En Barcelona

En la plaza Monumental, de Barcelona, se corrieron novillos de Angoso, que cumplieron. Lecumberrí quedó bien y fué muy aplaudido.

Ventoláza valiente y superior pinchando. Cortó una oreja.

Caselles muy valiente.

Toros en Tudela

En la corrida verificada esta tarde en la plaza de Tudela hubo una buena entrada.

Se lidiaron toros de la ganadería de Alsiza, que dieron bastante juego.

Gaona se lució con el capote; con la muleta estuvo valiente, sobresaliendo la faena del tercero, que fué soberbio, y con el estoque superior en el primero y tercero, en el que salió trompado sin consecuencias, y bien en el quinto.

Fortuna derrochó el valor toda la tarde. Pasó de muleta con extraordinario arte, especialmente al segundo, en el que logró entusiasmar al público, y pinchando estuvo superiorísimo.

Se le concedió la oreja y el rabo del segundo y fué sacado en hombros.

El banderillero Caseres resultó cogido al saltar la barrera y sufrió una herida leve en un muslo.

En Valencia

En la plaza de Valencia hubo un lleno completo.

Al aparecer en un palco el Capitán general de la región las bandas de música, tocaron la Marcha Real y el público saludó al general Tovar con los sombreros.

Jugaron toros de la ganadería de Marube, que fueron buenos.

Gallo lanceó bien a los dos que le correspondieron; pasó de muleta muy movido y pinchando estuvo regular.

Gallito demostró arte y valentía con el trapo rojo, sobresaliendo la faena del quinto, y quedó superior al herir.

Se le concedió una oreja.

Belmonte realizó buenas faenas de muleta, especialmente en el tercero, y matando estuvo superior.

En la corrida verificada esta tarde en la plaza de Madrid se lidiaron novillos de la ganadería de Concha y Sierra, que resultaron nerviosos y quedados.

Vaquero, al lancear al primero, fué volteado aparatadamente, sin consecuencias.

Con la muleta demostró valentía en los dos que el correspondieron, pero pinchando estuvo mal.

Merino saludó al segundo con varios lances superiores; pasó de muleta ceñido y al herir quedó muy bien.

En el quinto, que era tuerto, no pudo lucirse con la muleta a causa de las malas condiciones del bicho y lo mató de un volapié soberbio.

El novillero sevillano Pepe Vázquez, que trabajaba por primera vez en esta plaza, reveló deseos de agradar pero, a la vez, gran ignorancia. Pasó de muleta embarrullado y con el estoque estuvo mal en el tercero, en el que recibió dos avisos, y regular en el último.

La corrida anunciada en la plaza de Vista Alegre (Madrid) fué suspendida a causa de haberse escapado dos novillos.

En Valladolid se jugaron novillos de la ganadería de don Tertuliano Fernández, que fueron buenos.

Manolete II estuvo superior en la muerte de los dos de los que le correspondían, y en la del sexto, en que tuvo que sustituir a Manuel Casas, por haber sido cogido.

Se le concedió una oreja.

Lagartijo quedó regular en el segundo y bien en el quinto.

Manuel Casas desgraciado en el tercero. Sufríó una cornada grave.

En Eclija los novillos de Páez jugados en la plaza de Eclija no pasaron de regulares.

Camará y Toreri, que actuaban de matadores, quedaron muy bien y obtuvieron muchos aplausos.

Tanto bregando como banderilleando distinguíóse Benito González Madrid.

En Andújar en la plaza de Andújar se corrieron novillos de la ganadería de Jiménez, que fueron medianos.

Mariano Merino quedó regular en la muerte de dos y superior en la de uno, del que cortó la oreja.

El sobresaliente Morales despatchó al último muy bien.

En Baeza los novillos de Traperó lidiados en Baeza fueron muy bravos.

García Bejarano, que actuaba de único mata-

Tranquilidad

Participan de Zaragoza que continúa reinando tranquilidad completa en toda la provincia.

La feria de Valencia

En Valencia reina gran animación con motivo de la feria.

Llegan numerosos forasteros.

Se han suspendido los festejos organizados por la sociedad Provisión y ahorro de los obreros.

Un toro escapado

En Ondara se escapó un toro bravo y recorrió el pueblo, llegando hasta Sasca y originando gran alarma.

No ocurrieron desgracias personales.

Fuó muerto por la Guardia civil.

Colonia escolar

A bordo del vapor Atlante llegó a Sanlúcar la colonia escolar sevillana.

Fué recibida por las autoridades.

Detenciones de obreros

El Gobernador civil de Barcelona ha dicho que en el asunto de las detenciones de obreros efectuadas por seiscientos a reuniones clandestinas interviene el juzgado.

Prat de la Riva

Comunican de Barcelona que Prat de la Riva sigue en el mismo estado de gravedad que los días anteriores.

Centros clausurados

Han sido clausurados en Barcelona tres centros obreros, a causa de repartirse en ellos hojas clandestinas.

La fiesta de la flor

En breve se celebrará en Barcelona la fiesta de la flor a beneficio del Ropero de San Miguel.

Fatal desenlace

Telegrafan de Bilbao que, a las 8:15 de la noche ha fallecido, a consecuencia del accidente que sufrió ayer al viajar en automóvil, el empresario de la plaza de toros de Madrid, Echevarría.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En las mesetas de Casamatas y California muestra gran actividad la artillería de ambas bandos y no libra acciones la infantería.

Los alemanes han bombardeado a Reims arrojando quinientos sesenta y siete proyectiles.

La Conferencia de los aliados

Telegrafan de París que a las once de la mañana empezó en el Ministerio de Negocios extranjeros la Conferencia de los aliados.

Ribot pronunció un discurso dando la bienvenida a los representantes de las naciones aliadas.

Prometió que se examinará la sección militar en los Balcanes.

Dijo que Grecia había entrado ya en la vía a que llevaban sus intereses y sus tradiciones.

Declaró que los aliados estaban resueltos, hasta recurriendo a la fuerza si fuese necesario, a establecer la autoridad constitucional helénica.

Grecia—añadió—se ha puesto a nuestro lado, modificando con ello las condiciones de la situación militar de los Balcanes.

Estudiamos la composición del ejército de Oriente en las futuras operaciones.

Tres años de guerra no han debilitado nuestra unión ni nuestra voluntad de vencer.

Se acordó guardar un impenetrable secreto sobre los asuntos que se estudien y las decisiones que se adopten.

Muerte de un Príncipe

Comunican de Berna que ha fallecido el Príncipe Rodolfo, que desempeñó el cargo de Embajador de Alemania en Constantinopla, San Petersburgo y París.

Declaraciones de Bonard Law

Telegrafan de Londres que Bonard Law ha manifestado en la Cámara de los Comunes que en breve se presentará un proyecto creando el Ministerio de la Reconstrucción.

También ha declarado que, cuando se rindió Kutalamera, había en aquella plaza treinta y cinco cañones, los cuales fueron inutilizados y arrojados al río, de donde se los extraja.

El Gobierno austriaco

Telegrafan de Viena que parece que está confirmada la noticia de que el Emperador de Austria ha encargado al Barón de Meck de formar gobierno.

Agitación obrera

Comunican de Río Janeiro que aumenta la agitación entre los obreros.

Los panaderos se han adherido a la huelga.

Dimisión de un gobierno

El Gobierno del Perú ha presentado la dimisión.

Revolución

Según telegramas de Panamá ha estallado la revolución en la república del Ecuador, a causa de inclinarse la política del Presidente en favor de Alemania.

Ciudad incendiada

Participan de Copenhague que la ciudad de Tornop fué incendiada por los rusos para evitar que el enemigo se apoderara del material de reserva que tenían en ella.

Vapor torpedeado

Comunican de Amsterdam que un submarino de nacionalidad desconocida ha torpedeado al vapor alemán Norderney que se dirigía de Ratterdan a Dinamarca con cargamento de carbón.

El hecho ha ocurrido al Sur de Tortal.

Un marino resultó muerto y los demás se salvaron.

Contra una ley

Participan de Estocolmo que el Gobierno sueco no está conforme con la nueva ley de presas alemana y se propone invitar a todas las nacio-

nes neutrales para que se unan a fin de oponerse por todos los medios a la aplicación de dicha ley.

Relevo de mando

Comunican de Amsterdam que ha causado profunda impresión la noticia publicada por «La Gaceta de la Cruz» relativa al relevo del Emperador del alto mando del ejército.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora.—Mariano.—S. Aurelio y compañeros mártires de Córdoba.

Publico circular.—Hoy y mañana en el parroquial de San Nicolás, memoria de los excelentes señores marqueses de Boll, por sus padres, hijos y demás difuntos.

Corde de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.—Mañana a nuestra Señora del Socorro, en su ermita.

En Santa Ana.—Hoy, a las diez de la mañana, celebrarán las carmelitas descalzas solemne función con orquesta a su Augusta Titular, en la que predicará el R. P. Gracian de la Madre de Dios, Carmelita Descalza.

A las Marias de los Sagrarios.—El grupo de Marias del Sagrario de San Nicolás ha proyectado celebrar hoy una Comunion solemne y general en sufragio por el alma de la señora doña Matilde Blanco (q. e. p. d.) madre del vicedirector de la Obra de las Tres Marias. Las Marias mencionadas ruegan a las demás concurren a este heruono acto o al menos ofrezcan, sino pueden asistir, la Sagrada Comunion por mencionado objeto.

Las misas que se celebren el día 26 en el parroquial de San Pedro y en el convento de Santa Cruz, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don José Barea Ruiz (q. e. p. d.)

Su viuda, hijas, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y lo tengan presente en sus oraciones.

La misa que se celebre el día 27 en el parroquial de San Pedro, a las siete y media, por el señor sacerdote invitado, será aplicada en sufragio por el alma del señor don Rafael Gómez Vico (q. e. p. d.)

Su viuda, madre y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren en el parroquial de San Francisco y San Eugenio el día 26, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de los señores don Juan Antonio Montero y González y doña Concepción Montero y Montero (q. e. p. d.) que fallecieron respectivamente el 26 de Julio de 1914 y el 22 de Julio de 1915.

Sus afligidos viuda y hermanos, hijos y sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren en el parroquial de San Miguel, el día 27, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Aurelio Fonseca Brigati (q. e. p. d.)

Su viuda, hijos, hijos políticos y nietos ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Espectáculos

Funciones para hoy

CINE VICTORIA.—Programa para hoy.—Gran éxito del notable artista Frolitas ó la ocarina humana.—Estruendo de la obiseta peluquera en tres partes. La toma de la pastilla.—Completando el programa escogidas películas de actualidad.—A las 9 y cuarto en punto.

Precios: Silla 0'25 céntos.—Grada 0'10.

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Hoy, con asistencia de la banda del regimiento de la Reina, estreno del octavo episodio de la estupenda serie La Mascara de los dientes blancos, y última exhibición del séptimo episodio.—Estruendo de bonitas películas sémicas.—A las 9 en punto.—Precios: Sillas, 0'40.—General, 0'10.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.

Teléfono número 140.

Plato del día: Ternera a la riojana.

Restaurant de Miguel Ramos Serrano

Antes Cerrillo.—(Plaza de Cánovas (Tendillas)

Teléfono núm. 168.

Plato del día: Paella a la valenciana.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plaza)—Teléfono 366

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes

Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Filete saltado con menchetas.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas

de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13

Plato del día: Filete de ternera a la bretona.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja.—Córdoba.

SALVADO

Cabezuela y hoja, clases superiores

Valdés Leal, n.º 2

Se sirve a domicilio.

Tomás Ponce Jiménez

Se celebra el día 27 del corriente, desde las siete en adelante, en la iglesia de San Nicolás de la Villa, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sa desconsolado viudo, hijos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Francisco Bonilla

Fabrica de Mosaicos

Materia de Construcción.—Tuberías de Gres.—Cementos.—Azulejos.

Cabrera, número 3.—CÓRDOBA

Dr. F. Muguerza GARGANTA

